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Сьогодні теоретичні проблеми книгознавства набули 

актуальності в контексті нового підходу до назви, змісту і 

розуміння цієї наукової дисципліни та її складників. У про-

цесі розвитку науки про книгу теорія книгознавства, що 

раніше об'єднувала бібліотекознавство, бібліографознав-

ство, едиціологію (науку про редакційно-видавничу справу) 

та бібліополістику, нині торкається лише теоретичних 

проблем едиціології [21] та бібліополістики [22]. Бібліо-

текознавство та бібліографознавство, розвиваючись та видо-

змінюючись у нових реаліях інформаційного суспільства, 

поступово від'єдналися як самостійні наукові дисципліни, 

що частково перетинаються з книгознавством. 

У першому десятилітті ХХІ століття в "Бібліотечній 

енциклопедії" (2007) російський історик і теоретик книго-

знавства Є. Нємировський відобразив позицію окремих 

учених стосовно того, що книгознавство є комплексом спо-

ріднених, тісно пов'язаних, але відносно самостійних дис-

циплін книгознавчого циклу, до якого належать науки, які 

вивчають видавничу справу, поліграфію, книжкову торгів-

лю, бібліотечну справу і бібліографію [16]. 

Безпосередньо до науки про видавничу справу входять 

теорія редагування, економіка видавничої справи, мистецтво 

книги, основи видавничої техніки тощо.  

Зазначено також, що "мистецтво книги не може роз-

глядатись як галузь мистецтвознавства". Вважаємо, що 

стосовно мистецтва книги допущено традиційну підміну 

понять: наукову дисципліну названо за об'єктом досліджен-

ня. Потрібно було зазначити "мистецтвознавство книги", що 

не зменшило б книгознавчої належності цієї галузі знання, 

яка перебуває на перетині книгознавства та мистецтво-

знавства. Так само теорія редагування розташована на 

перетині книгознавства з філологією, а економіка видав-

ничої справи — книгознавства з економікою.  

У другому десятилітті ХХІ століття вчені намагаються 

дібрати узагальнювальну назву для тріади "книгознавство, 

бібліотекознавство, бібліографознавство" (наприклад, 

інформологія, документологія тощо). А. Дулатова вважає 

цю проблему головною і доволі складною, передбачаючи 

втрату книгознавством статусу окремої науки [5, с. 456]. 

Вагомим та обґрунтованим у цьому напрямі є 

дослідження Г. Швецової-Водки щодо теоретичних проблем 

книгознавства (бібліології) [25]. Учена пропонує повернути 

назву науки про книгу і змінити її з "книгознавство" на 

"бібліологія", а також позначити "бібліософію" як наукову 

дисципліну узагальнювального характеру, що раніше мала 

назву "загальна теорія книгознавства" (А. Барсук) або "за-

гальне книгознавство" (А. Беловицька).  

Г. Швецова-Водка наочно представляє структуру ін-

формології та місце в ній бібліології. У праці окремо 

розглянуто структуру бібліологічного знання, що має у 

складі наукові дисципліни загальнотеоретичного знання — 

бібліософію та спеціальну бібліологію. 

Дослідження Г. Швецової-Водки є одним із основопо-

ложних у галузі теорії книгознавства сучасного періоду, на 

яке важливо спиратися при формуванні нового стандарту спе-

ціальності 029 "Інформаційна, бібліотечна та архівна справа".  

Термін "бібліологія" вжито у працях сучасних провід-

них науковців України: монографії Т. Ківшар "Бібліологічна 

спадщина Степана Сірополка (1872—1959)" [6], навчаль-

ному посібникові Н. Черниш "Основи бібліології" [20]. 

Сучасні дослідження з книгознавства відображено в 

енциклопедіях, довідниках і словниках, на сторінках періо-

дичних і продовжуваних видань. До важливих книгознавчих 

збірників і журналів України належать: "Рукописна та книж-

кова спадщина України", "Наукові праці Національної біб-

ліотеки України імені В. І. Вернадського", "Бібліотечний 

вісник", "Вісник Книжкової палати", "Вісник Львівського 

університету" (серія "Книгознавство, бібліотекознавство та 

інформаційні технології"), "Вісник Харківської державної 

академії культури" (серія "Соціальні комунікації") та інші. 

Проте наукового часопису суто з проблем книгознавства, 

після "Бібліологічних вістей", в Україні так і не було 

створено. 

На сторінках фахових видань уміщено чимало розвідок 

українських книгознавців щодо вивчення та сучасного 

трактування теорії книгознавства. Помітне місце посідають 

роботи І. Тимошенко "До питання про структуру загального 

і спеціального книгознавства" [19], Г. Ковальчук "Теорія 

книгознавства та історія книги на сторінках "Вісника Книж-

кової палати" [10], О. Пастушенко "Теорія книги в сучасних 

дисертаційних дослідженнях з книгознавства в Україні" 

[18], Л. Дубровіної "Рукописна книга як об'єкт націо-

нального бібліографічного репертуару України в контексті 

поняття "писемна пам'ятка" та її автора" [4] та ін.  

© Шатрова М., 2017 
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Значним досягненням вітчизняної науки про книгу та 

книжкову справу став вихід монографії Г. Ковальчук "Ук-

раїнський науковий інститут книгознавства (1922—1936)" 

[11]. У виданні зосереджено основні відомості з історії та 

теорії книгознавства першої третини ХХ століття. Автор 

представила ґрунтовні дослідження теоретичних концепцій 

українських книгознавців Ю. Меженка, Д. Багалія, К. Дов-

ганя та ін., російських учених М. Лісовського, М. Куфаєва, 

який, зокрема, друкувався на сторінках "Бібліологічних вістей".  

Пристаємо до думки Г. Ковальчук, що "УНІК як перша 

в Україні наукова установа в галузі науки про книгу, поклав 

початок розробці теоретичних та історичних основ україн-

ського книгознавства" [11, с. 312]. 

Серед вагомих праць у сфері теорії сучасного книго-

знавства — монографія О. Пастушенко "Книга та періодика 

в дисертаційних дослідженнях незалежної України: соціоко-

мунікативний аспект" [17]. Учена подала кількісні показ-

ники захищених дисертацій, об'єктом дослідження яких 

постала книга як наукова категорія, в галузі "Книгознавство, 

бібліотекознавство, бібліографознавство". Дослідниця заува-

жує: "Аналізуючи кількісні показники, слід зазначити, що 

серед 84 дисертацій, захищених у 1992—2015 рр. …док-

торських дисертацій лише 11. П'ять з них мають важливе 

значення для теорії, історії, історіографії книги в цілому 

(Л. А. Дубровіна, Г. І. Ковальчук, Г. М. Швецова, С. М. Мі-

щук, В. А. Маркова)" [17, с. 142]. 

У дослідженнях Л. Дубровіної та Г. Ковальчук утверд-

жується концепція тісного зв'язку книгознавства з іншими 

науковими дисциплінами завдяки спільній проблематиці та 

методології. Історична частина науки про книгу має роз-

галужену структуру, до складу якої входять кодикологія, 

кодикографія, інкунабулознавство, бібліопегістика, книж-

кове пам'яткознавство та ін.  

Ґрунтовним є дослідження Л. Дубровіної, в якому автор 

простежила взаємозв'язки між науковими дисциплінами, що 

вивчають рукописну книгу (кодикографія — археографія — 

кодикологія) та здійснила їхнє принципове розмежування [2]. 

Зокрема, запропоновано "визначати кодикографію як само-

стійну галузь спеціальної джерелознавчої та книгознавчої 

дисципліни кодикології і, меншою мірою, як один із видів 

камеральної археографії. Її предметом має стати вивчення 

основних закономірностей, методів і способів, типів та видів 

інформаційного відображення такого писемного джерела, як 

рукописна книга" [2, с. 22]. У пізнішій публікації Л. Дубро-

віна теоретично обґрунтувала поняття "рукопис", "рукопис-

на книга", "твір", "копія", "список" [4, с. 143].  

Г. Ковальчук, аналізуючи історичні традиції україн-

ської книжкової культури, зауважує, що першими вітчизня-

ними науковими дослідженнями в галузі книгознавства 

(бібліології), яке трактувалося радше як історія книги, а 

реально як історія книжкової культури, були лекції з 

бібліографії бібліотекаря Кременецького ліцею, а пізніше 

Університету Св. Володимира в Києві, П. Ярковського. 

Зазначимо, що бібліографію тоді розглядали як загальну 

науку про книгу, а термін "бібліологія" вперше використав 

на початку ХІХ століття французький бібліотекар і біб-

ліограф Е. Пеньо [1]. Пізніше і П. Ярковський визначив свій 

курс як бібліологію.  

За Г. Ковальчук, у Кременецькому ліцеї 1814 р. наука, 

яку викладав П. Ярковський, складалася з трьох розділів:  

— погляд на стан просвіти загалом та історії книги 

зокрема у плані етнографічному;  

— джерела зберігання і розповсюдження результатів 

учень: а) мистецтво письма; б) мистецтво друку;  

— власне бібліографія: а) знайомство зі складовими 

частинами книжності; б) упорядкування (опис) цих частин 

[7, с. 172—173].  

Сучасне книгознавство, розвиваючись у системі со-

ціальних комунікацій, межує з такими науковими дисцип-

лінами, як документологія, бібліотекознавство, бібліографо-

знавство. Дві останні, у процесі розвитку науки про книгу та 

книжкову справу, від'єдналися від загального книгознавчого 

знання і є повноцінними самостійними науковими дисцип-

лінами (рис. 1).  

 
Рис. 1. Сучасне книгознавство в системі наук соціокомунікативного змісту 

Соціальні комунікації 
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кодикологія, 

інкунабулознавство, 

бібліопегістика, книжкове 

пам'яткознавство та ін.) 

— Едиціологія (історія, 

теорія, методика і організація 

видавничої справи) 

— Бібліополістика (історія, 

теорія, методика і організація 

книжкової торгівлі) 

Інформологія 
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Характеризуючи розвиток сучасного теоретичного 

книгознавства в Україні, виокремимо кілька напрямів: 

1. Дослідження, присвячені структурі сучасного книго-

знавства як науки, його об'єкту, предмету, методам ви-

вчення: Г. Швецова-Водка [25], Г. Ковальчук [9], І. Тимо-

шенко [19], Н. Черниш [20]. 

2. Дослідження з питань теорії та історії книжкової 

культури як одного із основних напрямів сучасного книго-

знавства: Л. Дубровіна [3], Г. Ковальчук [8; 9], С. Міщук 

[14; 15] та ін. 

3. Місце науки про книгу та книжкову справу в сис-

темі наук соціокомунікативного змісту: Г. Швецова-Водка 

[24], В. Маркова [13], О. Пастушенко [17; 18], Н. Кушна-

ренко, А. Соляник [12]. 

4. Дослідження окремих дисциплін в системі наук 

книгознавчого циклу: Г. Ковальчук [8], Л. Дубровіна [3], 

Г. Швецова-Водка [25], М. Шатрова [21—23] та ін. 

Отже, розвиток сучасного книгознавства вийшов на 

новий рівень логічного підходу до вивчення книгознавчих 

дисциплін, трактування їхнього теоретичного змісту та ство-

рення власного понятійного апарату. Ці тенденції потре-

бують новітнього прочитання змісту книгознавства і форм 

його існування як наукової та навчальної спеціальності, 

виявлення шляхів удосконалення організації, змістового 

наповнення, функціонування, підготовки фахівців, визна-

чення рівня її відповідності попиту ринку праці, сучасним 

напрямам розвитку науки. 

Проблеми термінології в книгознавстві, а також його 

галузевих складниках, залишаються актуальними, почи-

наючи з початку ХХ століття і до сьогодні, та вимагають 

уваги й активної участі наукового співтовариства в їхньому 

розв'язанні. 
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В статье рассмотрены основные тенденции развития 

теории книговедения в Украине в начале ХХІ века. Пред-

ставлена структура современного книговедення и основные 

направления развития науки о книге и книжном деле. 

The article describes the main trends in the development of 

the theory of book science in Ukraine in the early twenty-first 

century. The author presents the current structure of bibliology 

knowledge and main directions of development of science about 

the book and the book business. 
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